

江门将建设广东最大海工装备制造基地

羊城晚报记者 陈卓栋
通讯员 江讯 谭耀广

根据中国船舶工业行业协会报告,今年上半年我国造船业完工量、新接订单量和手持订单量均居世界第一。热火朝天的产业态势也出现在广东重要造船基地江门市。据悉,今年上半年经江门新会港国际货运码头交付出境新造船船的总产量已超2022年全年。

记者日前采访时了解到,在江门积极实施“工业振兴”工程的背景下,船舶与海工装备产业链成为当地打造海洋经济的新突破点,江门将建设广东最大的海工装备制造基地。



南洋船舶造船基地内正在建造的船只 江关宣供图



全球最大的宽扁浅吃水型半潜驳船“四航永兴”号 吴学林 摄

着力提升研发与生产能力

2021年,江门市印发《江门市船舶与海工装备产业链培育发展工作方案》,计划到2025年,力争船舶与海工装备产业产值达到50亿元,打造成全省船舶制造和海工装备制造的重要基地、智能海洋工程装备研发中心和海工装备测试基地,加快建设广东最大的海工装备制造基地。

这一目标如何实现?江门市领导曾明确指出,要提升核心部件研发水平及产业化能力。记者注意到,相关龙头企业已经朝着这个方向发力。

中交四航局航运船业有限公司副总经理王超介绍,近年来,该公司成立了船舶制造、装备智造、钢结构、机电工程与BIM等五大创新工作室和智慧机电装备工程中心,着力提升在研发、设计、制造、加工、安装、运维等船舶与装备、钢结构工程、机电工程全生命周期的一体化解决方案。不仅如此,为抢抓发展机遇,该公司还在古井厂区投资配置了绿色装配

式钢结构自动化生产线,大大提升重型钢结构工程制作施工能力,并自主研发了“智慧工厂”管理平台,利用数字化手段实现生产现场、应急管理及对各项目可视化、智能化、系统化的远程管理。“我们将继续深化改革创新,向打造‘装备研发制造+钢结构机电工程业务’的科工企业目标迈进。”

而成立雅海洋环境工业(广东)有限公司副董事长刘国红也介绍,公司建成全球最大机械化梳式滑道(15万吨级),总长257米,能够满足船舶修造、拆、以及大型海工结构的制造和上下水。依托先进的滑道设备,威立雅先后完成了亚洲最大的盾构机总装、全球最大的半潜驳船总装、广东省海上风电塔筒制造以及香港重点桥梁工程预制作总装下水。目前,该公司正在江门市新会区崖门镇投资建设高科智谷新一代电子信息产业园,一期厂房23万平方米,力争今年底投产,主要为海工等装备配套智能化生产。

此外记者也了解到,南洋船舶通过采用数字化焊接设备、数字化激光切割设备等智能装备,有效解决了造船过程中劳动强度大、焊接效率低等问题。

造船重镇瞄准海工装备领域

今年7月13日,总吨位达40000吨的“EVA CARLTON/卡尔顿”号新造船从江门市南洋船舶工程有限公司(以下简称“南洋船舶”)船坞出发通关。这是该船厂年内第8艘交付出境的新造船。

据了解,南洋船舶是广东省规模最大的民营船舶制造企业,可建造10万吨以内船舶,以现代节能型小灵便散货船为主。因其建造船型性能优异,成为国际标准船型之一,被国际市场称为“南洋型”船,主要出口到日本、欧洲等地。今年2月,南洋船舶还荣获了2022年广东省专精特新企业称号。据介绍,今年,南洋船舶计划交付13艘船,且订单已经排到2025年。

南洋船舶在市场上的地位,反映了江门造船业的重要性。

“侨都质量贷”发布小微企业专属金融产品

羊城晚报讯 记者陈卓栋、彭纪宁,通讯员曾文静、谭耀广报道:记者6日从江门市市场监管局获悉,为实现“侨都质量贷”金融服务差异化、个性化,解决小微企业融资难、融资贵的问题,江门市市场监管局联合中国银行江门分行发布小微企业专属金融产品,强化对质量品牌小微企业的金融支持。江门市盛鑫充气玩具体制品有限公司获得贷款1000万元,成为该产品推出后的首个受惠企业。

据介绍,小微企业专属金融产品是针对小微企业贷款中存在的缺乏抵押物、不良贷款率高等问题而推出的。与普通小微企业贷款产品相比,该产品具有贷款利率优惠力度更大,免抵押贷款额度更高,融资更便捷、成本更低等优点。如小微企业按不同标准相应享受以LPR(贷款市场报价利率)为

基准下调10-40个基点的利率优惠;贷款资料齐全的一周内就可完成贷款审批,且评估费、登记费、押品保险费等相关费用均由银行承担,提前还款还可免违约金。

江门市市场监管局相关负责人介绍,去年6月以来,该局联合9家银行在全省率先推出“侨都质量贷”特色金融服务以及专属金融产品。截至今年6月底,质量增信融资服务白名单内企业贷款余额450.80亿元,较去年同期增加40.71亿元;已发放贷款加权平均利率3.16%,较去年同期下降65个基点。

据悉,下一步该局将联合各银行推出更多“侨都质量贷”专属金融产品,并探索将质量贷、邑科贷、知识产权质押融资和政银保等有机结合,利用好质量品牌为企业增信融资,加大对实体经济金融支持力度。

江门海关截获28克大麻膏

羊城晚报记者 陈卓栋,通讯员江关宣、谭耀广报道:记者日前从江门海关获悉,近日,江门海关截获伪装成配件包裹的28克受管制麻醉药品大麻膏。

江门海关相关负责人介绍,近日,江门海关所属外海海关邮递监管科关员在对进境邮件监管时,一票申报为“配件”来自美国的包裹机检图像异常。查验发现,该邮件内有8个小盒子装有透明结晶体,形状不规则。打开包装后气味难闻刺鼻。后经过专业机构鉴定,为大麻膏,共28克。目前海关缉私部门已介入处理。

据悉,大麻被列入《麻醉药品品种目录(2013年版)》,属于我国管制的麻醉药品,长期食用容易成瘾,并对人体神经系统、



海关人员截获的大麻膏 谭博文 摄

消化系统等造成伤害。根据《麻醉药品和精神药品管理条例》,国家对麻醉药品用原植物以及麻醉药品和精神药品实施管制。根据《中华人民共和国刑法》第三百四十七条规定,走私、贩卖、运输、制造毒品,无论数量多少,都应当追究刑事责任,予以刑事处罚。

江门推动全域水经济试点建设规划绿色产业“水养水”

羊城晚报记者 陈卓栋 彭纪宁

通讯员 钟欣燕 冯维林 谭耀广

记者9日从江门市水利局获悉,近日,《江门市全域水经济试点建设工作方案》(以下简称《方案》)发布。《方案》提出,江门市立足各市(区)生态优势和资源优势,重点推进九大试点项目建设,规划建设休闲观光、水文旅文创、营地基地、生态种养、滨水休闲康养等绿色产业,推动“以水养水”“以水兴水”新业态。

支持开发河湖游艇项目

《方案》提出支持科学利用水质优良的河湖水库,开发高端水、饮品饮料;支持非饮用水源水库适度发展水利风景区、水上运动等项目;支持在河道岸线控制利用区合理开发水上运动、河湖游轮游艇、滨水休闲康养等项目;支持农村河道经营权改革,在不影响河道防洪

和生态功能的前提下,有序实施河道经营权承包到户;支持在江门水道、礼乐河、天沙河等市管河道开通水上旅游航线;支持在符合有关规划的前提下,新建水上运动、游轮游艇码头,对废旧码头进行活化和综合利用等。

试点项目以文旅为主

据悉,《方案》提出的九大试点项目,包括蓬江区西江碧道滨水经济长廊项目、江海区乡村绿廊农业生态综合体项目、新会区小鸟天堂生态会客厅项目、台山市海口埠—梅家大院“水上观光+陆上旅游”项目、开平市大沙山水茶乡全域旅游发展项目、开平市赤坎古镇—塘口“世遗风韵”休闲旅游项目、鹤山市宅梧镇“桃花驿”水文旅休闲及研学教育项目、

鹤山市青年水库“源林生态乐园”文旅项目、恩平市水资源特色产业园项目。

记者注意到,这些试点项目大部分建设休闲观光、水文旅文创、营地基地等产业。如鹤山市推进宅梧镇“桃花驿”水文旅休闲及研学教育项目,打造集红色文化教育、休闲观光农业、水上游览、极限运动、酒店民宿等于一体的田园综合示范区,为游客提供竹筏、皮划艇等亲水运动。同时,围绕青年水库自然资源禀赋优势,推进生态茶业、稻田观光、优质饮用水、水库养殖、生态种植、休闲度假旅游等产业发展。

相比之下,开平市推进的大沙山水茶乡全域旅游发展项目,其产业则较为多样化。据介绍,该项目依托大沙河水库(孔雀湖湿地公园)、大沙碧道、天露山等资源禀赋,推进生态茶业、稻田观光、优质饮用水、水库养殖、生态种植、休闲度假旅游等产业发展。

江门鹤山:党群阵地全覆盖 特色服务暖人心

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 彭纪宁 通讯员 鹤组轩 谭耀广

记者近日从江门鹤山市委组织部获悉,鹤山市认真贯彻落实广东新一轮基层党建三年行动计划,围绕打造服务党员群众红色家园的工作思路,着力刷亮“党群邑家”品牌,在全市范围内全覆盖、差异化打造了一批党群服务阵地,并扎实开展党群服务中心实体功能提升行动。这批党群服务阵地建在基层一线,覆盖面广、设施完备、服务内容丰富,为群众的生活、学习、政治生活等营造了一个良好的环境。

党群服务阵地进景区

走进上古劳坪滨水商业街,古劳水乡党群服务中心的路线指示牌清晰可见。穿过连心桥,外观亮丽醒目的古劳水乡党群服务中心吸引着游客目光。

据古劳镇有关负责人介绍,古劳水乡是省重点文旅建设项目之一。坐落在古劳水乡景区内的党群服务中心将最大限度释放党建效能的“乘数效应”,让游客和群众既能体验古劳文化,感悟水乡特色,也能享受党建工作成果和党群服务中心带来的高质量服务。

据了解,近年来,鹤山市致力于优化服务阵地,在社区、农村、园区、城中村、景区等根据实际需求差异化打造党群服务阵地,全覆盖建设155个党群服务中心,并结合群众需求设置各种特色功能场所,构建布局合理、覆

盖广泛、特色多元的党群服务中心体系。

一个阵地N种服务

据介绍,古劳水乡党群服务中心内部分为五个功能区,包含多种功能,满足不同群体的需要。同时,党群服务中心着力构建“党建+”体系,吸纳机关企事业单位党组织、两新组织和社会各界人士参与共建共驻,进一步强化党群服务中心的主阵地效应。

鹤山市委组织部相关负责人表示,鹤山市依托本地特色资源,积极探索党群服务新模式,扎实开展党群服务中心实体功能提升行动。多样化的设施配套让党群服务中心能够为人民群众提供更丰富的服务。如雁山社区党群服务中心,就成立鹤山市新就业群体权益保障中心,推动各职能部门下沉开展招聘就业等12项专项服务,并上线运行党群阵地地图小程序,形成全面面向新就业群体开放的规模效应。

鹤山市委组织部相关负责人表示,接下来,他们将继续围绕深入推进党群服务中心体系建设,全面实现党群阵地的管理水平、服务效能、阵地覆盖、人气热度、群众满意度等五个提升,切实以党建引领人、以阵地吸引人、以活动凝聚人、以服务温暖人,全力打通党群服务的“神经末梢”。



古劳水乡党群服务中心,特色立体书籍吸引众多学生前来阅读

江门税务部门面向全市中小学开讲“开学第一课”

让税收法治教育走进学校

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 彭纪宁
通讯员 江瑞轩 谭耀广

金秋九月正值开学季,同学们迎着上课铃声返回校园。记者日前从江门市税务部门获悉,为进一步加强青少年税收宣传教育,让税收法治教育走进学校、走进青少年,江门税务部门面向全市中小学组织了别开生面的“开学第一课”课堂。

“同学们,你们知道税收来源于哪里吗?”“税收会用在何处?它和我们的学校有什么联系?”9月4日,江门税务部门深入辖区的景贤小学、冯如纪念中学等中小学校园,税务干部用通俗易懂的语言讲述税法知识的“干货”,在“开学第一课”课堂上引导同学们关注税收、了解税收、宣传税收,扶持广大青少年群体成长为“学税、懂税、守税、护税”的践行者。

解读“税”的含义

在景贤小学,由江门高新区(江海区)税务局税收风险管理股、第一税务分局业务骨干担任的“税务老师”面向200余名学生解读“税”的具体含义、“税”从何来等基础知识以及税种、发票等基础知识,通过有奖问答、案例分析等方式,引导同学们在讨论中寻找问题答案,了解生活中无处不在的税法小常识。“今天的活动真是太有趣了,我明白了税收和我们的日常生活息息相关。我也要做一名税法传播的小小宣传员,将今天学到的税法知识分享给身边的同学和家人。”景贤小学一年级学生王同学表示,他从“开学第一课”上学到了依法纳税、守护税法的社会责任感,特别有意义。

“开学第一课”结束后,学生们在冯如铜像下放飞梦想、分享在课堂上的税法学习心得。冯如纪念中学吴校长对税务部门的“开学第一课”表示支持:“这学期的‘开学第一课’将税收知识带进校园,不仅丰富了学生们对航空事业发展的理解,也让税法的种子在学生心中生根发芽,提升了学生们依法纳税、守护税法的社会责任感,特别有意义。”

江门市税务部门相关负责人表示,接下来,该局将持续开展形式更新、范围更广的“税法进校园”活动,帮助广大学子深刻认识税收“取之于民、用之于民”的本质属性以及税收对推动经济社会发展的重要作用,税校联动开展依法诚信纳税的良好社会氛围。



景贤小学内,“税务”老师“开讲”的第一课气氛热烈